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Bản tin này cập nhật những điểm chính sau: 

 

Bản tin Thuế cập nhật 
Hải quan và Thương mại quốc tế 

Tháng 3 năm 2021 

 

► Dự thảo Thông tư quy định Quy tắc xuất xứ hàng 

hóa trong Hiệp định UKVFTA 

► Thông báo một số mặt hàng dệt may xuất khẩu 

sang Liên Minh kinh tế Á Âu (EAEU) vượt ngưỡng 

quy định trong Hiệp định tự do giữa Việt Nam và 

EAEU 

► Một số công văn hướng dẫn đáng chú ý của Tổng 

cục Hải quan và Hải quan địa phương: 

► Kế hoạch kiểm tra, giám sát xuất xứ và ghi nhãn 

hàng hóa năm 2021 

► Hướng dẫn thực hiện Thông tư 06/2021/TT-BTC 

(Thông tư 06) 

► Xử lý thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để sản 

xuất xuất khẩu (SXXK) đưa đi thuê gia công 

► Về việc đính kèm chứng từ xuất xứ (CO) lên hệ 

thống dữ liệu điện tử hải quan. 

 

 

► Nghị định 18/2021/NĐ-CP (Nghị định 18) 

sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị 

định số 134/2016/NĐ-CP (Nghị định 134) 

ngày 01 tháng 9 năm 2016 của Chính phủ 

quy định chi tiết một số điều và biện pháp 

thi hành Luật Thuế xuất khẩu, thuế nhập 

khẩu 

► Thông tư 17/2021/TT-BTC (Thông tư 17) 

sửa đổi, bổ sung một số điều tại Thông tư 

số 14/2015/TT-BTC (Thông tư 14) ngày 30 

tháng 1 năm 2015 hướng dẫn về phân loại 

hàng hóa, phân tích để phân loại hàng 

hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, 

kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng 

hóa xuất khẩu, nhập khẩu 

► Dự thảo Nghị định biểu thuế xuất khẩu ưu 

đãi, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi của Việt 

Nam để thực thi Hiệp định Thương mại tự 

do giữa Việt Nam và Liên hiệp Vương 

quốc Anh và Bắc Ai-len (UKVFTA) giai 

đoạn 2021-2022 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ey.com/vi_vn/tax/tax-and-law-updates
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Nghị định 18 ngày 11/03/2021  

Ngày 11 tháng 3 năm 2021, Chính Phủ ban hành nghị định 18 sửa đổi, bổ sung một số điều của 

Nghị định 134 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp thi hành Luật Thuế xuất 

khẩu, thuế nhập khẩu. 

Nghị định 18 sửa đổi một số (i) quy định về đối tượng, hồ sơ, thủ tục miễn thuế và cơ sở để 

được miễn thuế và (ii) quy định về các đối tượng không phải nộp thuế và hồ sơ, quy trình không 

thu thuế đã được quy định tại Nghị định 134. 

Nghị định 18 cũng bổ sung thêm một số quy định về (i) thuế xuất đối với hàng hóa xuất nhập 

khẩu tại chỗ, (ii) về điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan và áp dụng chính sách thuế đối với 

doanh nghiệp chế xuất (DNCX), (iii) miễn thuế nhập khẩu theo điều ước quốc tế, (iv) về thông 

báo, kiểm tra tình hình sử dụng hàng hóa miễn thuế nhập khẩu và (v) quy định về không thu 

thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu. 

Một số điểm đáng lưu ý trong nghị định 18 như sau: 

► Hàng hóa nhập khẩu để gia công xuất khẩu, nhập khẩu để sản xuất xuất khẩu, nhưng được 

giao cho tổ chức, cá nhân khác trên lãnh thổ Việt Nam sản xuất, gia công lại một hoặc một 

số công đoạn của sản phẩm, sau đó nhận lại bán thành phẩm để tiếp tục sản xuất sản phẩm 

xuất khẩu cũng được miễn thuế nhập khẩu. 

► Quy định về điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan và áp dụng chính sách thuế đối với khu phi 

thuế quan là DNCX: 

Theo đó, cơ quan hải quan xác nhận về khả năng đáp ứng điều kiện kiểm tra, giám sát hải 

quan theo cam kết của nhà đầu tư được nộp cho cơ quan đăng ký đầu tư tại thời điểm nộp 

hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư. Khi đó, Doanh nghiệp được áp dụng 

chính sách đối với khu phi thuế quan. 

Việc kiểm tra thực tế điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan đối với DNCX được thực hiện 

trước khi DNCX chính thức đi vào hoạt động. 

Trường hợp qua kiểm tra lần đầu, DNCX nhận được văn bản xác nhận không đáp ứng các 

điều kiện kiểm tra, giám sát hải quan, doanh nghiệp tiếp tục hoàn chỉnh các điều kiện kiểm 

tra, giám sát hải quan theo quy định nhưng không quá 01 năm kể từ ngày được cấp văn bản 

xác nhận lần đầu. 

► Quy định về việc thông báo, kiểm tra việc sử dụng hàng hóa miễn thuế nhập khẩu. Theo đó, 

trường hợp người nhập khẩu có hàng hóa nhập khẩu miễn thuế phải thực hiện thông báo 

tình hình sử dụng hàng hóa miễn thuế với cơ quan hải quan. Thời gian và thời hạn thông 

báo cho từng trường hợp cụ thể được quy định tại Điều 31a, Nghị định 18. 

Nghị định 18 bãi bỏ một số nội dung của Nghị định 134, bãi bỏ nội dung của một số Thông tư 

khác có liên quan đến miễn thuế xuất khẩu, thuế nhập khẩu và ưu đãi đầu tư, và quy định một 

số điều khoản chuyển tiếp.  

Nghị định 18 có hiệu lực thi hành từ ngày 25/04/2021. 
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Thông tư 17 ngày 26/02/2021  

Ngày 26 tháng 2 năm 2021, Bộ Tài Chính (BTC) ban hành thông tư 17 sửa đổi, bổ sung một số 

điều tại thông tư 14 của BTC hướng dẫn về phân loại hàng hóa, phân tích để phân loại hàng 

hóa; phân tích để kiểm tra chất lượng, kiểm tra an toàn thực phẩm đối với hàng hóa xuất khẩu, 

nhập khẩu. 

Các điểm được sửa đổi, bổ sung đáng lưu ý trong Thông tư 17 như sau: 

► Sửa đổi, bổ sung quy định về phân loại, áp dụng mức thuế đối với trường hợp có sự khác 

biệt giữa Danh mục hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu Việt Nam và Danh mục Biểu thuế hài 

hòa (Danh mục HS) và danh mục biểu thuế hài hòa ASEAN (danh mục AHTN). Theo đó, 

danh mục HS và danh mục AHTN sẽ được áp dụng trước. 

► Sửa đổi, bổ sung quy định về hồ sơ yêu cầu phân tích để phân loại. Theo đó, ngoài những 

hồ sơ đã được đề cập ở Thông tư 14, người khai hải quan nay phải nộp thêm tài liệu 

kỹ thuật của hàng hóa. 

► Về thông báo kết quả phân loại hàng hóa, thông báo kết quả phân tích kèm mã số hàng 

hóa: Trong thời hạn không quá 05 ngày làm việc, trường hợp thời gian phân tích phụ thuộc 

thời gian do yêu cầu quy trình kỹ thuật phân tích hoặc mẫu hàng hóa phức tạp thì không 

quá 20 ngày làm việc kể từ ngày tiếp nhận đủ hồ sơ và mẫu phân tích, Cục trưởng Cục 

Kiểm định Hải quan ban hành Thông báo kết quả phân loại hàng hóa. 

 

Trường hợp cơ quan hải quan gửi mẫu trưng cầu giám định tại các tổ chức giám định thì 

trong thời hạn không quá 05 ngày làm việc, trường hợp mẫu phức tạp cần có thêm thời 

gian thì không quá 08 ngày làm việc kể từ ngày nhận được kết quả giám định hàng hóa, 

Cục trưởng Cục Kiểm định Hải quan ban hành Thông báo kết quả phân loại hàng hóa. 
 

Thông tư 17 có hiệu lực từ ngày 12 tháng 4 năm 2021. 

Dự thảo Nghị định biểu thuế xuất khẩu ưu đãi, biểu thuế nhập khẩu ưu đãi của Việt Nam 

để thực thi Hiệp định UKVFTA giai đoạn 2021-2022 

Tại cổng thông tin điện tử của BTC, BTC đang lấy ý kiến góp ý cho Nghị định Biểu thuế xuất 

khẩu ưu đãi, Biểu thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam để thực hiện Hiệp định UKVFTA 

giai đoạn 2021 – 2022. 

Dự thảo Nghị định này ban hành (i) Biểu thuế xuất khẩu ưu đãi đặc biệt áp dụng cho hàng hóa 

xuất khẩu từ Việt Nam sang Liên Hiệp Vương Quốc Anh và Bắc Ai-len, (ii)Biểu thuế nhập khẩu 

ưu đãi đặc biệt áp dụng cho hàng hóa nhập khẩu vào Việt Nam từ Liên hiệp Vương quốc Anh và 

Bắc Ai-len và từ khu phi thuế vào thị trường trong nước và (iii) điều kiện được hưởng thuế suất 

thuế xuất khẩu ưu đãi, thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt theo Hiệp định UKVFTA. 

Dự thảo Nghị định cũng có điều khoản liên quan đến việc xử lý thuế nộp thừa đối với các tờ khai 

hải quan của các mặt hàng xuất khẩu, nhập khẩu đăng ký từ ngày 01 tháng 01 năm 2021 đến 



 Tháng 3 năm 2021                                                  EY Việt Nam – Bản tin Thuế cập nhật - Hải quan và Thương mại quốc tế | Trang 4 

 

trước ngày Nghị định này có hiệu lực thi hành và đã nộp thuế tại mức thuế suất cao hơn thuế 

suất thuế xuất khẩu ưu đãi, thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt của Việt Nam tại Nghị định này nếu 

đáp ứng đủ các điều kiện quy định.  

Dự thảo Thông tư quy định Quy tắc xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định UKVFTA 

Để hướng dẫn cho Hiệp định UKVFTA, Bộ Công Thương (BCT) đang lấy ý kiến cho dự thảo 

thông tư quy định về xuất xứ hàng hóa trong Hiệp định UKVFTA. Dự thảo thông tư có 5 chương 

và 8 phụ lục.  

Dự thảo bao gồm các quy định về tiêu chí xuất xứ hàng hóa, quy định về chứng nhận và kiểm 

tra xuất xứ hàng hóa, quy trình, thủ tục về tự chứng nhận xuất xứ hàng hóa và khai báo CO mẫu 

EUR.1.  

Dự thảo thông tư còn bao gồm các Phụ lục quy định quy tắc cụ thể mặt hàng, quy định về cộng 

gộp mẫu CO EUR.1 cho hàng hóa xuất khẩu và mẫu lời văn khai báo xuất xứ theo Hiệp định 

UKVFTA. 

Ngoài ra, Dự thảo còn có điều khoản đặc biệt quy định cho hàng hóa có xuất xứ từ Công quốc 

An-đô-ra (Andorra) và Cộng hòa San Ma-ri-nô (San Marino) khi nhập khẩu vào lãnh thổ Việt 

Nam. 

Thông báo một số mặt hàng dệt may xuất khẩu sang Liên Minh kinh tế Á Âu (EAEU) vượt 

ngưỡng quy định trong Hiệp định tự do giữa Việt Nam và EAEU 

BCT ra thông báo về một số mặt hàng dệt may xuất khẩu sang EAEU vượt mức ngưỡng hạn 

ngạch thuế quan ưu đãi nhập khẩu theo quy định trong Hiệp định tự do giữa Việt Nam và EAEU. 

Các mặt hàng dệt may của Việt Nam có nguy cơ bị áp các biện pháp phòng vệ vượt ngưỡng khi 

nhập khẩu vào EAEU, và theo đó, tùy thuộc lượng xuất khẩu vượt ngưỡng, các mặt hàng dệt 

may có thể bị áp thuế suất ưu đãi tối huệ quốc (MFN) trong vòng 6 đến 9 tháng. 

Các doanh nghiệp xuất khẩu hàng dệt may sang EAEU cần lưu ý và truy cập trang thông tin 

thống kê của EAEU để biết thêm thông tin về các mặt hàng vượt ngưỡng. 

Một số công văn hướng dẫn đáng chú ý của TCHQ và Hải quan địa phương 

► Kế hoạch kiểm tra, giám sát xuất xứ và ghi nhãn hàng hóa năm 2021 

Với mục tiêu thúc đẩy phát triển sản xuất trong nước, bảo vệ các nhà sản xuất và tăng 

cường quản lý nhà nước về xuất xứ hàng hóa, TCHQ có công văn 906/TCHQ-GSQL ngày 

24/02/2021 yêu cầu các Cục Hải quan tăng cường áp dụng các biện pháp kiểm tra, kiểm 

soát, giám sát, điều tra xác minh hành vi vi phạm liên quan đến xuất xứ và ghi nhãn hàng 

hóa. 

Tại công văn này, TCHQ đề ra kế hoạch thực hiện việc tổng hợp phân tích, lập danh sách 

mặt hàng, đối tượng trọng điểm cần áp dụng các biện pháp kiểm tra, giám sát và xác minh 

xuất xứ và ghi nhãn hàng hóa. 

► Nhóm đối tượng trọng điểm gồm 5 nhóm doanh nghiệp có đặc điểm sau: 
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► Doanh nghiệp xuất khẩu vào Hoa Kỳ, châu Âu, Ấn Độ với tốc độ kim ngạch tăng 

trưởng cao, đột biến (tốc độ tăng trưởng đột biến). 

► Doanh nghiệp chủ yếu sử dụng nguồn nguyên liệu nhập khẩu, các mặt hàng có khả 

năng nhập khẩu về Việt Nam chỉ thực hiện công đoạn gia công, lắp ráp, chế biến đơn 

giản để xuất khẩu. 

► Doanh nghiệp có tần suất xuất khẩu nhiều, thời gian xuất khẩu giữa các lô hàng 

ngắn, không tương thích với quy trình, thời gian sản xuất sản phẩm. 

► Doanh nghiệp thành lập từ 2018 trở lại đây, có kim ngạch xuất nhập khẩu tăng đột 

biến. 

► Doanh nghiệp xuất khẩu hàng công nghệ cao tại Việt Nam chưa sản xuất được. 

► Nhóm mặt hàng xuất khẩu trọng điểm gồm 15 mặt hàng xuất khẩu chủ yếu từ Việt Nam, 

trong đó bao gồm: 

► Nhóm mặt hàng thép: khớp nối bằng thép; bánh xe thép; thép tiền chế; ống đồng 

► Nhóm mặt hàng điện tử: mạch điện; máy xử lý dữ liệu; sản phẩm điện tử và linh kiện 

► Nhóm máy móc, thiết bị: máy móc, thiết bị, dụng cụ, phụ tùng, máy hút bụi, … 

► Giày dép và túi xách 

► Nhóm thiết bị: thiết bị thể thao; thiết bị nội thất 

► Nhóm mặt hàng xe đạp, xe đạp điện và linh kiện 

► Pin năng lượng mặt trời 

► Lốp xe tải và xe khách 

► Và một số nhóm mặt hàng khác 

Cũng tại công văn này, TCHQ giao nhiệm vụ cụ thể cho các đơn vị trực thuộc để tổ chức 

thực hiện kế hoạch kiểm tra trong năm 2021 

► Giao Cục Quản lý rủi ro thực hiện kiểm tra 10 doanh nghiệp có rủi ro cao về gian lận, giả 

mạo xuất xứ, chuyển tải bất hợp pháp hàng hóa 

► Cục Kiểm tra sau thông quan thực hiện kiểm tra từ 30-50 doanh nghiệp. 

► Đơn vị kiểm tra sau thông quan tại Cục Hải quan các tỉnh, thành phố: kiểm tra từ 1-3 

doanh nghiệp. 

► Giao chỉ tiêu cho từng Cục Hải quan các tỉnh, thành phố: từ 1- 10 doanh nghiệp 

Công văn này xác định kiểm tra, giám sát và phát hiện vi phạm về xuất xứ và ghi nhãn hàng 

hóa là nhiệm vụ trọng tâm, ưu tiên hàng đầu của ngành hải quan trong năm 2021. 

► Hướng dẫn thực hiện Thông tư 06  

TCHQ ban hành Công văn số 969/TCHQ-TXNK ngày 1 tháng 3 năm 2021 hướng dẫn thực 

hiện Thông tư 06 hướng dẫn thi hành một số điều của Luật quản lý thuế ngày 13/06/2019 về 
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quản lý thuế đối với hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu. 

Theo đó, TCHQ yêu cầu các Cục Hải Quan tỉnh, thành phố nghiên cứu nội dung Thông tư 06 

để tập huấn cho các công chức Hải quan cũng như Doanh nghiệp.  

Cũng trong Công văn này, TCHQ hướng dẫn cụ thể về thủ tục xử lý việc chậm nộp tiền thuế, 

tiền phạt, tiền lãi chậm nộp, thủ tục hoàn thuế, không thu thuế và về hồ sơ, thủ tục miễn 

thuế, giảm thuế nhằm mục tiêu thực hiện thống nhất các quy định tại Thông tư 06. 

► Xử lý thuế đối với hàng hóa nhập khẩu để SXXK đưa đi thuê gia công  

TCHQ ban hành Công văn số 879/TCHQ-TXNK ngày 23/02/2021 hướng dẫn về xử lý thuế 

đối với hàng hóa nhập khẩu để SXXK đưa đi thuê gia công, theo đó: 

► Hàng hóa nhập khẩu để SXXK đăng ký tờ khai hải quan từ ngày 01/09/2016 trở về  sau. 

Nếu doanh nghiệp có đưa 1 phần nguyên vật liệu, vật tư, linh kiện để thuê doanh nghiệp 

khác gia công sau đó nhận lại bán thành phẩm để tiếp tục SXXK hoặc nhận lại thành 

phẩm để xuất khẩu toàn bộ ra nước ngoài thì được miễn thuế nhập khẩu. 

► Hàng hóa nhập khẩu để SXXK được đưa đi gia công được miễn thuế GTGT ở khâu nhập 

khẩu. Nếu doanh nghiệp đã bị ấn định thuế thì cơ quan Hải Quan thực hiện sửa đổi, bổ 

sung hoặc hủy quyết định ấn định thuế, số tiền thuế GTGT bị ấn định nếu đã nộp sẽ được 

cơ quan Hải Quan hoàn trả theo quy định. 

► Về việc đính kèm bản sao của CO lên hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan 

Cục Hải quan Đồng Nai (HQ ĐN) có công văn số 0412/HQDNa-GSQL ngày 11/03/2021 yêu 

cầu các doanh nghiệp xuất nhập khẩu trên địa bàn tỉnh Đồng Nai, Bình Thuận có tờ khai đã 

thông quan, áp dụng thuế nhập khẩu ưu đãi đặc biệt theo các Hiệp định mà Việt Nam đã ký 

kết phải thực hiện đính kèm bản sao của CO lên hệ thống xử lý dữ liệu điện tử hải quan 

trước ngày 25/03/2021. 

Nếu sau 25/03/2021, các doanh nghiệp chưa thực hiện xong thì HQ ĐN sẽ xử lý theo quy 

định. 
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EY  |  Xây dựng một thế giới làm việc tốt đẹp hơn 
 
Tôn chỉ hoạt động của EY là xây dựng một thế giới làm việc tốt 

đẹp hơn, giúp tạo nên những giá trị bền lâu cho khách hàng, 

cho mọi nhân viên và xã hội, và tạo dựng sự tín nhiệm trên các 

thị trường vốn.  

 

Đội ngũ chuyên gia đa ngành của EY tại hơn 150 quốc gia, 

được hỗ trợ bởi dữ liệu và công nghệ, mang đến sự tín nhiệm 

thông qua việc cung cấp các dịch vụ đảm bảo và giúp khách 

hàng tăng trưởng, chuyển đổi và điều hành hoạt động kinh 

doanh.  

 

Khi cung cấp các dịch vụ đảm bảo, tư vấn, pháp lý, chiến lược, 

thuế và giao dịch tài chính, đội ngũ chuyên gia EY luôn trăn trở 

về các câu hỏi sống còn của khách hàng để tìm những câu trả 

lời mới cho nhiều vấn đề phức tạp mà thế giới hiện nay đang 

đối mặt.  

 

EY là một tổ chức toàn cầu bao gồm các thành viên của Ernst 

& Young Global Limited, hoặc một hay nhiều thành viên của tổ 

chức toàn cầu này, trong đó mỗi thành viên là một pháp nhân 

riêng biệt. Ernst & Young Global Limited là một công ty trách 

nhiệm hữu hạn được thành lập tại Vương Quốc Anh và không 

cung cấp dịch vụ cho khách hàng. Thông tin về cách EY thu 

thập và sử dụng dữ liệu cá nhân cùng mô tả về các quyền của 

cá nhân theo luật bảo vệ dữ liệu có thể được tìm thấy tại 

ey.com/privacy. Các công ty thành viên EY không cung cấp 

dịch vụ pháp lý nếu không được luật pháp nước sở tại cho 

phép. Ðể biết thêm thông tin về tổ chức của chúng tôi, vui lòng 

truy cập ey.com. 

 

© Bản quyền thuộc về Công ty TNHH Ernst & Young Việt Nam 

năm 2021.  

Tất cả các quyền được bảo lưu. 

 

APAC No. 16060401 

ED None 

 

Ấn phẩm này chỉ chứa những nội dung mang tính thông tin 

chung, không nhằm đưa ra những hướng dẫn và tư vấn cụ thể 

về kế toán, thuế, pháp lý hay những tư vấn chuyên môn khác. 

Độc giả cần tham khảo ý kiến của các chuyên gia tư vấn đối với 

bất kỳ vấn đề cụ thể nào. 
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